



人权理事会

第四十九届会议

2022年2月28日至4月1日

议程项目 10

技术援助和能力建设

科特迪瓦*、冰岛**、土耳其**：决议草案

49/... 向马里提供人权领域的技术援助和能力建设

人权理事会，

遵循《联合国宪章》的宗旨和原则，

重申《世界人权宣言》和其他相关国际人权文书，

回顾大会 2006 年 3 月 15 日第 60/251 号决议，

又回顾理事会 2007 年 6 月 18 日关于人权理事会体制建设的第 5/1 号决议和关于理事会特别程序任务负责人行为守则的第 5/2 号决议，

还回顾理事会 2012 年 7 月 6 日关于马里人权状况的第 20/17 号决议，2013 年 3 月 21 日关于设立马里人权状况独立专家任务的第 22/18 号决议，关于延长独立专家任务的 2014 年 3 月 28 日第 25/36 号、2016 年 3 月 24 日第 31/28 号、2017 年 3 月 24 日第 34/39 号、2018 年 3 月 23 日第 37/39 号、2019 年 3 月 22 日第 40/26 号决议、2020 年 6 月 22 日第 43/38 号决议和 2021 年 3 月 24 日第 46/28 号决议，

重申国家对促进、保护和落实《宪章》、《世界人权宣言》、国际人权两公约及本国加入的其他相关国际人权文书中规定的人权和基本自由负有首要责任，

又重申理事会致力于实现马里的主权、独立、统一和领土完整，

满意地注意到马里人权状况独立专家的报告¹，

确认马里宪政秩序受到破坏，选举未能如期举行，呼吁马里与西非国家经济共同体、非洲联盟和国际社会继续对话，以便制定一个可接受的过渡时间表，迅

* 代表属于非洲国家集团的联合国会员国。

** 非人权理事会成员国。

¹ [A/HRC/49/94](#)。



速恢复宪政秩序，特别是通过举行自由、公正、透明、包容各方和可信的选举恢复宪政秩序，

仍然感到关切的是，尽管局势略有好转，但安全问题、暴力极端主义和族群间暴力持续存在，主要是在北部和中部地区，而且恐怖主义活动持续发生，并存在轻武器扩散、毒品走私、偷运移民、贩运人口和其他形式的跨国有组织犯罪等现象，

又仍然感到关切的是，人权继续受到侵犯和践踏，包括虐待、与冲突有关的性暴力、侵害儿童和其他弱势群体的行为以及违反国际人道法的行为，

还仍然感到关切的是，包括难民和境内流离失所者在内的受冲突影响民众面临粮食危机，需要人道主义援助，与冠状病毒病(COVID-19)大流行有关的健康危机加剧了这一需求，而且不安全的局势继续阻碍人道主义援助通行，强调严峻的人道主义局势对妇女和女童造成不成比例的影响，谴责对人道主义人员的袭击，

在这方面回顾，必须追究所有此类行为实施者的责任，又回顾，应马里过渡当局请求，国际刑事法院检察官于 2013 年 1 月 16 日对 2012 年 1 月以来在马里境内所犯罪行的指控启动了调查，

注意到马里过渡当局和各签署团体对《马里和平与和解协议》作出的承诺，对和平进程中出现的延误表示关切，鼓励所有各方在协议监测委员会的框架内继续开展对话，并迅速履行协议对其规定的义务，

呼吁尽快举行协议监测委员会下次会议，为和平进程注入新的活力，

满意地注意到马里过渡当局承诺增加参与协议监测委员会工作的妇女人数，鼓励马里各方确保妇女充分参与协议监测委员会的所有机制，特别是其小组委员会，并满意地注意到该国通过了新的“关于执行安全理事会 2000 年 10 月 31 日第 1325(2000)号决议的 2019-2023 年国家行动计划”，

注意到尽管 2021 年取得了进展，将 1,764 名前武装团体成员有效编入马里国防和安全部队并收编了 878 名逃兵，但解除武装、复员和重返社会的进程进展缓慢，欢迎启动从中部地区特别招募 2,000 名前战斗人员的工作，并呼吁当局在这方面加紧努力，特别是通过组织一次关于与全面解除武装、复员和重返社会进程有关的指挥和军衔问题决策会议，以加快这一进程，

回顾安全理事会 2017 年 9 月 5 日第 2374(2017)号决议规定设立定向制裁制度，尤其制裁阻碍实施《马里和平与和解协议》的人员以及计划、领导或实施侵犯或践踏人权行为或违反国际人道法行为者，包括针对包括妇女和儿童在内的平民实施此种行为者，注意到安全理事会 2018 年 12 月和 2019 年 7 月通过了两套制裁措施，

注意到马里政府和人民在民族和解会议(随后通过了一项《民族和解法》)、包容性全国对话、全国协商和全国重建会议等多个场合所表达的愿望，即优先采取对话与和解的方式解决危机，

呼吁马里过渡当局加大力度恢复法治，切实打击有罪不罚现象，

欢迎马里与国际人权机制开展的合作，特别是 2018 年参与了第三轮普遍定期审议，以及邀请人权理事会特别程序任务负责人访问该国，欢迎马里支持人道主义行动呼吁，

注意到秘书长最近一次关于马里局势的报告²，他在报告中对马里北部和中部持续存在的安全问题以及人道主义局势和侵犯人权行为——特别是侵犯妇女儿童人权的行爲——表示关切，呼吁马里过渡当局就此采取一切措施，指出落实《马里和平与和解协议》及巩固该国的人权保护机制和机构是当前过渡期的优先事项，

回顾安全理事会儿童与武装冲突问题工作组关于马里局势的结论³，

欢迎萨赫勒五国集团联合部队和萨赫勒五国集团执行秘书自 2018 年以来在联合国人权事务高级专员办事处的支持下，在欧洲联盟及其成员国的资助下，继续致力于执行“人权和国际人道法合规框架”，并欢迎迄今为止取得的进展，

1. 强烈谴责侵犯和践踏人权以及违反国际人道法的行为，侵犯和践踏儿童权利的行为，特别是违反国际法招募和使用儿童，以及法外处决和即决处决、强迫失踪、任意逮捕和拘留、对被拘留者实施酷刑和虐待、杀害、残肢的行为，以及攻击学校和医院的行为；

2. 又强烈谴责侵犯人权行为，包括侵犯和践踏妇女权利的行为，包括性暴力和性别暴力；欢迎联合国和马里于 2019 年 3 月签署关于防止冲突中性暴力的联合公报；

3. 吁请各方根据国际人道法尊重学校本身的民用性质，停止违反适用的国际法以破坏国家安全为由拘留儿童；敦促各方制止这种侵犯和践踏人权行为，履行其根据适用的国际法承担的义务，包括根据国际人权法和国际人道法承担的义务；在这方面，欢迎马里当局于 2019 年 2 月通过《安全学校宣言》，并鼓励其采取后续行动，包括编制一份因受到直接威胁或安全无保障而关闭的学校名单；

4. 在这方面回顾，所有此类行为的实施者必须由国家和国际一级的主管法院追究责任；

5. 强烈谴责针对平民、地方、地区和中央机构的代表、马里国防和安全部队、联合国马里多层面综合稳定团、萨赫勒五国集团联合部队和根据“新月形沙丘”行动部署的国际部队的各种袭击，以及“塔库巴”特遣队发动的袭击，包括恐怖袭击；强调必须将上述行动的实施者、指使者、组织者和资助者绳之以法；促请马里过渡政府加大力度确保酌情起诉这些行动的责任人；

6. 又强烈谴责族群间暴力背景下对平民的袭击；吁请马里过渡政府在联合国马里多层面综合稳定团和国际社会的支持下，加紧努力推进民族和解，防止已知局势紧张的地区发生暴力事件；

7. 强调如果没有全面综合计划同步推进安全、治理、发展与和解，同时尊重、保护和促进人权，马里中部就不可能实现局势稳定；

² S/2021/1117.

³ S/AC.51/2020/11.

8. 再次呼吁立即停止侵犯和践踏人权以及违反国际人道法的行为，严格尊重人权和基本自由；

9. 请各方依照适用的国际人道法和人道主义原则，允许人道主义援助安全、充分、迅速和不受阻碍地送达，便利人道主义援助安全无阻地通行，以便尽快提供给马里境内所有需要援助的人，并确保获得援助的平民以及在马里工作的人道主义和医务人员的安全和保护；

10. 鼓励马里过渡当局继续落实马里第三轮普遍定期审议过程中接受的各项建议；特别呼吁通过禁止性别暴力的法律，以及继续努力打击奴役行为；并欢迎在这方面取得的司法和立法进展；

11. 鼓励国际社会继续支持马里过渡当局和马里各方的努力，使妇女更充分地参与民族和解进程以及和平进程的所有决策机构，并在各级增强妇女的政治权能，还鼓励马里过渡当局和马里各方加强这方面的努力；

12. 促请《马里和平与和解协议》各签署方执行该协议的各项规定，包括前战斗人员解除武装、复员和重返社会，在全国重新部署马里武装部队，权力下放，打击有罪不罚，临时政府在北部地区行使职能，妇女的参与等方面的规定；在这方面，欢迎将妇女纳入协议监测委员会，这是重要的一步；欢迎卡特中心作为《协议》的独立观察员参与工作；

13. 鼓励马里过渡当局采取一切必要措施，防止违反国际法招募和使用儿童，终止此类做法，实施考虑到性别问题的重新融入社会和康复的持久方案，并通过关于保护儿童的法律；

14. 又鼓励马里过渡当局根据《儿童权利公约关于儿童卷入武装冲突问题的任择议定书》，采取一切适当措施，特别是加强措施，继续落实联合国与马里政府 2013 年签署的《关于释放和移交与武装部队和团体有关联儿童的议定书》，并加强对马里国防和安全部队在这方面的培训方案；呼吁合作伙伴为马里过渡当局提供支持，以确保性暴力和性别暴力的所有幸存者都能更好地诉诸司法以及获得社会、医疗和心理服务；

15. 注意到国际刑事法院检察官于 2013 年 1 月对 2012 年 1 月以来在马里境内所犯罪行启动调查；又注意到，一方面，法院于 2016 年 9 月 27 日裁定一名个人因蓄意对通布图宗教和历史建筑发动攻击而犯了战争罪，并于 2020 年 7 月 14 日开始审判一名犯有战争罪和危害人类罪的个人，另一方面，马里各利益攸关方已决定给予法院支持与合作；

16. 支持马里过渡当局就此作出努力，将所有侵犯和践踏人权、违反国际人道法者交付公正独立的法院审判；敦促过渡当局加紧努力，打击有罪不罚；

17. 敦促马里过渡当局确保为促进民族和解而采取的措施以包容各方的方式制定并让民间社会密切参与，保证对最严重罪行进行起诉，并为受害者提供充分的赔偿；

18. 强烈谴责对个人的即决处决；鼓励过渡当局确保完成已经和即将启动的司法调查，以期将这些严重侵犯人权行为的责任者绳之以法；欢迎在 2021 年期间举行了几场特殊审判，审理恐怖主义罪、跨国有组织犯罪和经济及金融犯罪

等案件，以及军事法庭对若干属于其管辖范围内的犯罪案件进行了审理，还欢迎正在对《刑法》、《刑事诉讼法》和《军事司法法》进行的审查；

19. 回顾马里问题国际调查委员会的报告⁴，该委员会由秘书长设立，以调查 2012 年 1 月 1 日至 2018 年 1 月 19 日在马里境内犯下的严重违反和践踏国际人权法和国际人道法的行为，包括关于冲突中性暴力和性别暴力的指控；敦促马里过渡当局尽快建立一个国家机制，确保对委员会的建议采取适当后续行动；

20. 鼓励马里过渡当局继续支持真相、正义与和解委员会的工作，该委员会已在马里若干地区收集了 24,000 多份受害者证词，并于 2019 年 12 月 8 日、2020 年 12 月 5 日、2021 年 4 月 3 日和 2021 年 9 月 18 日举行了四次公开听证；请国际社会支持过渡当局设立委员会的后续机构，特别是赔偿受害者所受伤害的机构和负责保存危机记忆的机构；

21. 又鼓励马里过渡当局及所有区域和国际行为方继续努力，在马里实现和平与安全；

22. 赞扬联合国马里多层面综合稳定团支持马里过渡当局努力在全国恢复国家权力和法治，实施《马里和平与和解协议》；痛惜稳定团遭受的生命损失；

23. 鼓励萨赫勒五国集团联合部队在联合国人权事务高级专员办事处的持续支持下加紧努力，全面执行合规框架，并在开展军事行动时以人权和保护平民为核心；请合作伙伴继续支持这些努力，包括提供经济支持；呼吁联合部队确保其内部问责机制的效力，这对于每一一起涉及平民受害者或据称侵犯和践踏人权或违反国际人道法的事件都受到迅速、公正、独立、彻底的调查至关重要，并确保酌情对据称对此负有责任的单位和个人立即采取措施；

24. 请各方尊重人权，并确保严格遵守国际人权法和国际人道法；

25. 敦促马里过渡当局加快切实恢复在马里中部和北部的行政管理(尤其是司法)和基本服务，并努力创造必要条件，以确保安全恢复至可接受的水平；

26. 大力鼓励过渡当局提出一个可接受的过渡时间表，以便举行公正、自由、透明、包容各方和可信的选举，以期迅速恢复宪法秩序；

27. 满意地肯定马里过渡当局密切配合马里人权状况独立专家履行其任务；呼吁过渡当局落实独立专家的建议；

28. 决定将马里人权状况独立专家的任务延长一年，以便其继续评估该国的人权状况，并提供援助以确保促进、保护和落实人权并加强法治；

29. 促请马里所有各方与独立专家充分合作，协助其履行任务；

30. 请独立专家在其任务框架内，与联合国所有实体、非洲联盟、西非国家经济共同体、萨赫勒五国集团及其成员国、各邻国、其他所有相关国际组织及马里民间社会密切合作；

31. 又请独立专家向人权理事会第五十二届会议提交一份关于人权状况的报告；

⁴ S/2020/1332，附件。

32. 决定在人权理事会第五十二届会议期间举行一次由独立专家和马里过渡政府代表出席的对话，以评估该国人权状况的发展变化，尤其侧重保护公民空间和尊重法治的问题；

33. 请秘书长和联合国人权事务高级专员继续向独立专家提供充分履行任务所需的一切协助；

34. 请联合国人权事务高级专员办事处继续提供马里过渡政府要求的技术援助，以加强马里国家人权委员会的能力；

35. 敦促国际社会继续向马里提供确保稳定所需的援助，以促进对所有权利的尊重，坚决打击有罪不罚现象，这将为民族和解、和平与社会融合铺平道路；

36. 决定继续处理此事。
